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ESENŢIALUL  CARE  NE  APROPIE*

† Casian, 
Episcopul Dunării de Jos

Este o bucurie şi o onoare, în acelaşi timp, de a-l reprezenta pe Prea 
Fericitul Patriarh al României în dubla sa calitate: de Primat al Bisericii 
Ortodoxe Româ ne, dar şi de membru de onoare al Academiei Române. 
Acest fapt arată deschiderea extraordinară de care dă dovadă Academia 
Română, mai ales sub preşedinţia dvs., Domnule Preşe dinte! Este vorba 
de o deschidere spre realităţile ştiinţifi ce şi spirituale ale Ro mâniei. Prea 
Feri citul Teoctist este, de asemenea, bucuros că această întâl nire are loc 
aici, la Braşov, într-un oraş atât de primitor, din inima Ro mâniei, dar şi un 
centru al unui dialog interconfensional, care este fructul  colaborării efective 
dintre Bisericile: Ortodoxă, Catolică, Greco-Catolică şi Protestantă. Se ştie 
deja des pre cola borarea de aici a Bisericii Ortodoxe cu Bise rica Luterană, 
încă din secolul al XVI-lea, pentru tipărirea pentru prima dată în România 
de cărţi de spiritualitate în limba vorbită de popor. Permiteţi-mi să aduc şi 
mesajul Î.P.S. Mitropolit Antonie al Transilvaniei, ca ierarh al locului, care, 
de asemenea, este membru de onoare al Academiei Române.

Voi încerca să sintetizez lucrurile ră mâ nând la esenţialul care ne apropie, 
anume moştenirea aceluiaşi mesaj creş tin al Evangheliei. Această moş tenire 
se exprimă într-o tradiţie bo gată: istorică, geografi că, fi lozofi că şi cultu-
ral-spi rituală. Relaţia dintre om şi Dumnezeu este posibilă prin urmarea 
mo delului divino-uman al lui Hristos, care rezolvă astfel marea dis tanţă 
din tre omenesc şi dumnezeiesc prin evidenţa şi realitatea Persoanei. Astfel, 
benefi ciem de modelul unic şi real divino-uman. Omul poate fi  locaş al lui 

* Cuvânt rostit de P.S. Casian, ca delegat al B.O.R., la Întruni rea orga nizată la Braşov, 
între 2-5 octombrie 2003, de către: Academia Română, UNESCO, L’Institut Français des 
Relations Interna tionales, Fundaţia pentru Ştiinţă şi Artă.
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Dumnezeu, ca să poată să se ridice la realităţile spiri tuale. Sfântul Atanasie 
afi rmă astfel în secolul al IV-lea: „Dumnezeu S-a făcut Om, pentru ca omul 
să devină Dumnezeu“.

În al doilea rând, viziunea asupra relaţiilor dintre oa meni nu va fi  bilate-
rală, ci trinitară, căci Fiul  Îl des co peră pe Tatăl, Care ne adop tă ca pe propriii 
Săi fi i şi astfel se reali zează raporturi noi între toţi semenii, rapor turi frăţeşti, 
ba zate pe iubire şi res pect. În Sfânta Trei me există un dia log între cele trei 
Per soane: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt. Prin urmare, Sfânta Trei me este sursă 
de comu niune şi model de comuni care normală între oameni. În locul con-
cepţiilor raţiona liste scolas tice, ne ce sare şi ele, şi al disputelor inter minabile 
între con cepţiile umaniste despre Dumnezeu, aş prefera să mărtu risesc de-
spre existenţa şi prezenţa lui Dum nezeu în noi, despre chipul lui Dum nezeu 
în om. Acest aspect îl con fi rmă ştiinţifi c astăzi savanţii, aşa cum ne spune 
un mare cugetător: „În vremea noastră, instalată în materialism, sa vanţii 
scrupuloşi, oneşti, sunt sin gurele spirite profund religioase. Dacă urmăm 
profeţilor şi învăţăturii Domnului nostru Iisus, avem învăţătura capabilă să 
vindece umanitatea de toate bolile sociale“ (într-un volum apărut la Paris, 
la Editura Flamarion, în 1990, intitulat „Cum văd eu lumea“). Cel mai mare 
neuropsi holog din sec. XX, I.C. Eccles, face şi el  precizări refe ritoare la 
relaţia ştiinţifi că dintre sufl et şi persoană: „Su fl etul uman, cu expe rienţa şi 
auto conştiinţa sa unică şi unifi catoare, este de natură spirituală, şi nu ma-
terială. Soluţiile materialiste nu-l vor explica. Este o creaţie spirituală, de 
ordin supra  natural, o creaţie divină şi nouă. Este o minune pentru totdeauna, 
din colo de explicaţiile  ştiinţifi ce“. Tot el spu  ne: „Creierul este o creaţie a 
con ştiinţei“. Închei această intro ducere necesară prin cuvântul fi lo zofului 
Réné Girard, cu care sunt de acord când afi rmă răspicat: „Necesi tatea unei 
îm părăţii a lui Dumnezeu“. Aici adaug că aceasta este în noi. Dumnezeu nu 
a cerut niciodată o împărăţie pe pământ, ci o interiori zare a credinţei, căci 
„de  vine o realitate ştiinţifi că“1. Din punct de vedere istoric, fi lozofi c, cultural 
şi eco nomic, a sosit timpul să vedem locul omului european, moşte nitor 
şi el al unei identităţi spirituale şi mate riale a acestei „doamne frumoase“, 
cum afi rma la întâlnirea noastră dl am basador Alain Plantey despre Europa. 
Omul, după atâtea crize  meta fi zice, după atâtea răni şi concepţii uneori 

1. După pr. C. Galeriu, Tâlcuiri la mari praznice de peste an, Ed. Anastasia, Bucureşti, 
2001.
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prea umaniste şi secularizante, este mereu în aştep tarea refacerii frăţietăţii 
autentice. El ar merita mai multă atenţie în proiectele de viitor într-o Europă 
a valorilor. O atenţie acordată inte riorului conştiin ţei, experimen tată prin 
credinţa în Dumnezeu şi în valo rile continentale europene, pe care le-au 
adus  în acest spaţiu misio nar Sfi nţii Apostoli Petru şi Pavel (în Occident) 
şi Sfântul Apostol Andrei (în sud-estul european).

Vă propun, cu gândul la Europa de mâine, în numele Orto doxiei 
româneşti, o viziune persona listă, conştientă de valoarea omului, căci omul 
este purtător al harului şi al frumuseţii acestei lumi create de Dumnezeu 
pentru a redeveni pretu tindeni o grădină. Sanctitatea Sa Papa Ioan Paul al 
II-lea a defi nit Ro mânia cu valorile ei creştine ca pe „un pod“ între estul şi 
vestul Eu ropei şi „o grădină“ a Maicii Dom nului. Este necesar să reafi rm 
că România şi Biserica ei majoritară reprezintă, de fapt, o autentică sinteză 
europeană. Ea poate să aducă mărturia unei vieţi ortodoxe expri mate şi prin 
bogăţia culturii şi limba jului occidental, în acelaşi timp. Or to doxia română 
este o admirabilă sinteză între credinţa curat bizantină şi frumuseţea unei 
limbi latine. Latini tatea ortodoxă sau latinii Bi zan ţului nu înseamnă nici-
decum sacrifi carea sufl etului ortodox, ci îmbogăţirea sa prin expri marea 
cultu rală deschisă Oc ciden tului. Astfel se realizează un pod ne cesar, prin  
co mu nicări înţelepte, între realitaţile vitale ale estului şi ves tului Europei. 

Trecând peste elemen tele istorice şi tehnice, putem vorbi despre sinteze 
care conduc la o altă reali ta te nece sară, aceea de bună comunicare, acasă, a 
Ortodoxiei româ ne cu celelal te confesiuni, dar şi cu celelalte religii mono-
teiste: iudaică şi musulmană. 

Iată un bun exemplu de spre ecu menis mul „avant la lettre“ atât de 
util astăzi pentru re construcţia euro peană, într-o manieră coerentă şi con-
formă cu reali tăţile locale. La anul 1400, Alexan dru cel Bun oferea „terre 
d’asile“, şi îi primea în acelaşi timp pe armenii persecutaţi în alte locuri, 
ca pe fraţii săi. Husiţii, persecutaţi şi ei în ţara lor de origine, găseau loc de 
găzduire la Huşi, în Moldo va. Luteranii, aici, la Braşov, după Reformă, au 
spri jinit tipărirea cărţilor ortodoxe în limba română, dând astfel poporului 
posi bilitatea să se roage lui Dumne zeu direct în pro priul lor grai. Re laţiile 
dintre ortodocşi şi catolici, de-a lun gul tim pu lui, au ajuns să se maturi zeze 
în cadrul dialogului teologic, care corespunde unei relaţii fraterne trăite în 
ţara noastră. Aceasta s-a expri mat într-un mod extraordinar când urma şul Sf. 
Apostol Petru, Sanctitatea Sa Papa Ioan Paul al II-lea, a întâlnit la Bucureşti 
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pe urma şul Sf. Apostol Andrei, pe Prea Fericitul Patriarh Teoctist. Poporul 
striga „Unitate!“. La rândul său, papa a repetat fără încetare această dorinţă 
la Roma. Trebuie spus însă că această unire nu se va face prin absorbţie2, 
ci prin dia log, în spi ritul iubirii şi al ade vărului.

Pentru a arăta că ecumenismul există în interiorul ţării noastre, între 
altele, amintesc  o piesă de teatru foarte apreciată de români, „Tache, Ianche 
şi Kadâr“,  în care creştinul, evreul şi musulmanul convieţuiesc şi se înţeleg 
de minune, în trecut ca şi astăzi.

Aşadar, pentru a reveni într-o Euro pă au tentică, să-I dăm lui Dumnezeu 
ce I se cuvine, adică evidenţierea prezenţei valorilor sacre în viaţa socială, 
de-a lungul secolelor. În ceea ce priveşte construc  ţia concretă politică şi 
econo mică a Europei, Biserica recunoaşte ceea ce este al Cezarului, adică 
termenii şi modalităţile prin care poporul doreşte reunifi carea europeană. 
Biserica mărturiseşte că în interiorul poporului român trăieşte spi ritul Eu-
ropei. Să-i oferim Euro pei dreptul de a trăi spiritual! Este vocea  la unison a 
ortodocşilor, a catolicilor şi a protes tan ţilor din România. Trebuie ca Europa 
să respire prin aceşti doi plămâni, cum se dorea încă de la Conciliul II Vat-
ican, adi că spiritua litatea ortodoxă în Est şi catolicismul şi protestantismul 
în Vest. Evident, aici trebuie reţinute toate religiile şi valorile lor! Această 
ex pe rienţă spirituală a pragmatis mului social între spiritua lita tea din Est şi 
aspectul social al Bi seri cii în Vest, iată două dimensiuni ale unicei realităţi 
în construcţia umanis mu lui creştin. 

Din acest motiv, în România este utilă  pro mo varea unui ecumenism 
al realităţii sociale. Să ajutăm poporul român să-şi recapete demnitatea eu-
ropeană prin educaţie creştină, dar şi prin programe sociale, căci populaţia 
săracă are nevoie de sprijin. Iată cele două direcţii moderne pe care le vedem 
realizabile într-un ecumenism al înţelep ciunii, pentru a ajuta România. Aşa 
afi rmă Bisericile din România, care s-au sincronizat acum câţiva ani, la 
Snagov, într-o importantă întrunire. Toate Bisericile din România au spus 
„da“ unei Europe a credinţei.  Credem într-o Europă unită, care are la bază 
rădăcinile creştine, îndreptate mereu şi spre cooperarea cu celelalte religii. 
Spunem „da“ unei Europe a valorilor, care aşază omul la locul său, după 
modelul lui Iisus Hristos, unei Europe care se reconstruieşte după modelul 

2. Termenii aparţin Comunicatului comun de la Roma, semnat de P.F. Patriarh şi S.S. 
Papa, cu prilejul vizitei la Vatican, în anul 2002, a Întâistătătorului B.O.R.
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Crezului. Şi dumneavoastră ştiţi mai bine ca mine că Europa începe să existe  
la Ni ceea, în 325, cu ocazia primului Si nod Ecumenic, după cum afi rma 
Constantin Noica. Spunem „da“ unei Europe care seamănă cu un buchet, 
în care fl orile îşi păstrează identitatea, culoarea, parfumul. Unei Europe în 
miniatură, care exista aşa, deja, şi în România.
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